
บทที ่4 
ผลการศึกษา 

 
การศึกษาเร่ือง ความพึงพอใจของผูรั้บบริการต่อส่วนประสมการตลาดบริการของแผนก

ผูป่้วยนอกทัว่ไป โรงพยาบาลลานนา จงัหวดัเชียงใหม่  สามารถแบ่งผลการศึกษาออกเป็น 3 ส่วนดงัน้ี 

 ส่วนท่ี 1  ขอ้มูลส่วนทัว่ไปของผูต้อบแบบสอบถาม  
ส่วนท่ี 2  ความพึงพอใจของผูรั้บบริการท่ีมีต่อส่วนประสมการตลาดบริการของแผนก           

ผูป่้วยนอกทัว่ไป โรงพยาบาลลานนา จงัหวดัเชียงใหม่ 
ส่วนท่ี 3 ความพึงพอใจของผูรั้บบริการท่ีมีต่อส่วนประสมการตลาดบริการของแผนก 

ผูป่้วยนอกทัว่ไป โรงพยาบาลลานนา จงัหวดัเชียงใหม่  จ  าแนกตามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจบ็ป่วย  
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ส่วนที ่1  ข้อมูลส่วนทัว่ไปของผู้ตอบแบบสอบถาม  
 

ตารางท่ี 1 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเพศ 

 

เพศ จ านวน ร้อยละ 
ชาย 145 36.3 
หญิง 255 63.8 

รวม 400 100.0 
 

 จากตารางท่ี 1 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เป็นเพศหญิง ร้อยละ 63.8 รองลงมา 
เพศชาย ร้อยละ 36.3 
 

 

ตารางท่ี 2 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอายุ 
 

อายุ จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 30 ปี 138 34.5 
31-40 ปี 164 41.0 
41-50 ปี 60 15.0 
มากกวา่ 50 ปี 38 9.5 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 2  พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอายุ 31-40 ปี ร้อยละ 41.0 รองลงมา 
ไม่เกิน 30 ปี ร้อยละ 34.5 41-50 ปี ร้อยละ 15.0 และมากกวา่ 50 ปี ร้อยละ 9.5 
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ตารางท่ี 3 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระดบัการศึกษา 
 

ระดับการศึกษา จ านวน ร้อยละ 
ต ่ากวา่ปริญญาตรี 144 36.0 
ปริญญาตรี 226 56.5 
สูงกวา่ปริญญาตรี 30 7.5 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 3 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระดบัการศึกษาปริญญาตรี ร้อยละ 
56.5 รองลงมา ต ่ากวา่ปริญญาตรี ร้อยละ 36.0 และสูงกวา่ปริญญาตรี ร้อยละ 7.5 
 

 

ตารางท่ี 4 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามอาชีพ 

 

อาชีพ จ านวน ร้อยละ 
นกัศึกษา 27 6.8 
พนกังานบริษทัเอกชน 114 28.5 
ธุรกิจส่วนตวั/อาชีพอิสระ 192 48.0 
ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ 27 6.8 
พอ่บา้น/แม่บา้น 40 10.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 4 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีอาชีพธุรกิจส่วนตวั/อาชีพอิสระ   
ร้อยละ 48.0 รองลงมา พนกังานบริษทัเอกชน ร้อยละ 28.5 พ่อบา้น/แม่บา้น ร้อยละ 10.0 และนกัศึกษา 
ขา้ราชการ/พนกังานรัฐวสิาหกิจ เท่ากนั ร้อยละ 6.8  
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ตารางท่ี 5 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามรายไดต้่อเดือน 

 

รายได้ต่อเดือน จ านวน ร้อยละ 
ไม่เกิน 15,000 บาท 143 35.8 
15,001-30,000 บาท 189 47.3 
30,001-45,000 บาท 37 9.3 
45,000-60,000 บาท 12 3.0 
60,001-75,000 บาท 6 1.5 
มากกวา่ 75,000 บาท 13 3.3 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 5 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีรายไดต่้อเดือน 15,001-30,000 บาท 
ร้อยละ 47.3 รองลงมา ไม่เกิน 15,000 บาท ร้อยละ 35.8 30,001-45,000 บาท ร้อยละ 9.3 มากกว่า 
75,000 บาท ร้อยละ 3.3 45,000-60,000 บาท ร้อยละ 3.0 และ60,001-75,000 บาท ร้อยละ 1.5 
 

 

ตารางท่ี 6 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามท่ีพกัอาศยัในปัจจุบนั 

 

ทีพ่กัอาศัยในปัจจุบัน จ านวน ร้อยละ 
อ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ 156 39.0 
อ าเภออ่ืนๆ จงัหวดัเชียงใหม่ 186 46.5 
นอกจงัหวดัเชียงใหม่  58 14.5 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 6 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีท่ีพกัอาศยัในปัจจุบนั คือ อ าเภออ่ืนๆ 
จงัหวดัเชียงใหม่ ร้อยละ 46.5 รองลงมา อ าเภอเมือง จงัหวดัเชียงใหม่ ร้อยละ 39.0 และนอกจงัหวดั
เชียงใหม่ ร้อยละ 14.5 
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ตารางท่ี 7 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการ
เจบ็ป่วย  

สาขาแพทย์ที่รักษาอาการเจ็บป่วย จ านวน ร้อยละ 
อายรุกรรม 115 28.8 
ศลัยกรรม 7 1.8 
ศลัยกรรมกระดูกและขอ้ 25 6.3 
กุมารเวชกรรม 85 21.3 
สูตินรีเวชกรรม 93 23.3 
หู คอ จมูก 62 15.5 
ตา 25 6.3 
อ่ืนๆ 18 4.5 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย  
อ่ืนๆ ไดแ้ก่   - ลา้งแผล (2 คน)  - จิตแพทย ์(3 คน) - แพทยด์า้นผิวหนงั (12 คน) 

 
จากตารางท่ี 7 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่สาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วย คือ

อายรุกรรม ร้อยละ 28.8 รองลงมา สูตินรีเวชกรรม ร้อยละ 23.3 กุมารเวชกรรม ร้อยละ 21.3 หู คอ จมูก 
ร้อยละ 15.5 ตา ศลัยกรรมกระดูกและขอ้ เท่ากนั ร้อยละ 6.3 อ่ืนๆ ร้อยละ 6.3 และศลัยกรรม ร้อยละ 1.8
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ตารางท่ี 8  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามระยะเวลาท่ีเคยมาใชบ้ริการ
แผนกผูป่้วยนอกของโรงพยาบาลลานนา 
 

ระยะเวลาทีเ่คยมาใช้บริการแผนกผู้ป่วยนอกของ
โรงพยาบาลลานนา 

จ านวน ร้อยละ 

คร้ังแรก 64 16.0 
2-3 คร้ัง 113 28.3 
มากกวา่ 3 คร้ัง 223 55.8 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 8 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ระยะเวลาท่ีเคยมาใช้บริการแผนก
ผูป่้วยนอกของโรงพยาบาลลานนา คือ มากกวา่ 3 คร้ัง ร้อยละ 55.8 รองลงมา 2-3 คร้ัง ร้อยละ 28.3 และ
คร้ังแรก ร้อยละ 16.0  
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ตารางท่ี 9 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ  าแนกตามสิทธิการเบิกค่ารักษาพยาบาล
ของผูป่้วย 
 

สิทธิการเบิกค่ารักษาพยาบาลของผู้ป่วย จ านวน ร้อยละ 
เบิกบริษทัประกนั 175 43.8 
เบิกสวสัดิการบริษทั 48 12.0 
เบิกราชการ/รัฐวสิาหกิจ 13 3.3 
บตัรทอง 14 3.5 
ประกนัสังคม 25 6.3 
เบิกไม่ได ้(จ่ายเองทั้งหมด) 176 44.0 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

 

จากตารางท่ี 9 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามสิทธิการเบิกค่ารักษาพยาบาลของผูป่้วยคือ เบิก
ไม่ได ้(จ่ายเองทั้งหมด) ร้อยละ  44.0 รองลงมาเบิกบริษทัประกนั ร้อยละ 43.8  เบิกสวสัดิการบริษทั 
ร้อยละ 12.0 ประกนัสังคม ร้อยละ 6.3   บตัรทอง ร้อยละ 3.5 และเบิกราชการ/รัฐวสิาหกิจ ร้อยละ 3.3 
 

ตารางท่ี 10 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามจุดบริการผูป่้วยนอกท่ีมารับ
บริการในคร้ังน้ี 
 

จุดบริการผู้ป่วยนอกทีม่ารับบริการในคร้ังนี้ จ านวน ร้อยละ 
ผูป่้วยนอก 1A (ตึกเก่าดา้นหนา้) 75 18.8 
ผูป่้วยอายรุกรรม 77 19.3 
ผูป่้วยนอกสูติ-เด็ก 238 59.5 
ผูป่้วยนอกตรวจสุขภาพ 10 2.5 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 
 

จากตารางท่ี 10 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่จุดบริการผูป่้วยนอกท่ีมารับบริการใน
คร้ังน้ี คือ ผูป่้วยนอกสูติ-เด็ก ร้อยละ 59.5 รองลงมา ผูป่้วยอายุรกรรม ร้อยละ 19.3 ผูป่้วยนอก 1A (ตึก
เก่าดา้นหนา้) ร้อยละ 18.8 และผูป่้วยนอกตรวจสุขภาพ ร้อยละ 2.5 
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ตารางท่ี 11 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามการเป็นสมาชิกบตัร V.I.P 
ของโรงพยาบาลนา (VIP Card)  
 

การเป็นสมาชิกบัตร V.I.P ของโรงพยาบาลนา 
 (VIP Card) 

จ านวน ร้อยละ 

เป็น 15 3.8 
ไม่ไดเ้ป็น 385 96.2 

รวม 400 100.0 
 

 

จากตารางท่ี 11 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่ไดเ้ป็นเป็นสมาชิกบตัร V.I.P ของ
โรงพยาบาลนา (VIP Card) ร้อยละ 96.3 รองลงมา เป็นสมาชิก ร้อยละ 3.8 
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ตารางท่ี 12 แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามเหตุผลท่ีเลือกใช้บริการ
โรงพยาบาลลานนา  
 

เหตุผลที่เลอืกใช้บริการโรงพยาบาลลานนา จ านวน ร้อยละ 
เคยมาใชแ้ละชอบในบริการ 185 46.3 
อยูใ่กลบ้า้น/ใกลท่ี้ท างาน 160 40 
โรงพยาบาลมีช่ือเสียง 111 27.8 
มีแพทยเ์ฉพาะทาง 127 31.8 
มีเคร่ืองมือทนัสมยั 113 28.3 
รู้จกัแพทยเ์ป็นการส่วนตวั 38 9.5 
มีญาติมีนอ้งท างานในโรงพยาบาล 35 8.8 
มีญาติ/เพื่อแนะน า 20 5 
เป็นผูถื้อหุ้นของโรงพยาบาล 0 0.0 
มีบตัรสมาชิกของโรงพยาบาล 23 5.8 
เบิกประกนัชีวติได ้ 30 7.5 
ทราบจากโฆษณา 23 5.8 

หมายเหต:ุ ตอบไดม้ากกวา่ 1 ขอ้ จากจ านวน 400 ราย 

 

จากตารางท่ี 12 พบว่าผูต้อบแบบสอบถามส่วนใหญ่เหตุผลท่ีเลือกใชบ้ริการโรงพยาบาล
ลานนาคือ เคยมาใชแ้ละชอบในบริการ ร้อยละ 46.3 รองลงมา อยูใ่กลบ้า้น/ใกลท่ี้ท างาน ร้อยละ 40 มี
แพทยเ์ฉพาะทาง ร้อยละ 31.8  มีเคร่ืองมือทนัสมยั ร้อยละ 28.3 โรงพยาบาลมีช่ือเสียง ร้อยละ 27.8 รู้จกั
แพทยเ์ป็นการส่วนตวั ร้อยละ 9.5 เบิกประกนัชีวิตได ้ร้อยละ 7.5 มีบตัรสมาชิกของโรงพยาบาล ทราบ
จากโฆษณา เท่ากนั ร้อยละ 5.8 และมีญาติ/เพื่อแนะน า ร้อยละ 5 
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ส่วนที ่2  ความพงึพอใจของผู้รับบริการทีม่ีต่อส่วนประสมการตลาดบริการของแผนกผู้ป่วยนอกทัว่ไป 
โรงพยาบาลลานนา จังหวดัเชียงใหม่ 
 

ตารางท่ี 13  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความพงึพอใจ  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

ไม่ได้
ใช้

บริการ 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

ช่ือเสียงของแพทย ์ 4 
(1.0) 

223 
(55.8) 

173 
(43.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.58 
(มาก) 6 

บริการตรวจ รักษาโดย
แพทยเ์ฉพาะทาง 

25 
(6.3) 

202 
(50.5) 

173 
(43.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.63 
(มาก) 3 

บริการดา้นการพยาบาล 0 
(0.0) 

170 
(42.5) 

226 
(56.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4 
(1.0) 

3.43 
(ปานกลาง) 8 

บริการด้านเอกซเรย ์ตรวจ
เ ลื อ ด / ปั ส ส า ว ะ  แ ล ะ
วเิคราะห์ผล 

0 
(0.0) 

174 
(43.5) 

183 
(45.8) 

22 
(5.5) 

0 
(0.0) 

21 
(5.2) 

3.40 
(ปานกลาง) 9 

บริการทางโทรศัพท์ให้
ขอ้มูล (เช่นแจ้งยืนยนัการ
นัดหมายห รือ เ ล่ื อนนัด
แพทยล่์วงหนา้) 

26 
(6.5) 

175 
(43.8) 

126 
(31.5) 

4 
(1.0) 

0 
(0.0) 

69 
(17.2) 

3.67 
(มาก) 2 

บ ริ ก า ร ออ ก ใบ รับ รอ ง
แพทย ์

38 
(9.5) 

90 
(22.5) 

148 
(37.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

124 
(31.0) 

3.60 
(มาก) 5 

สามารถตรวจรักษาไดต้รง
กบัโรค 

4 
(1.0) 

178 
(44.5) 

214 
(53.5) 

4 
(1.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.46 
(ปานกลาง) 7 

ความครบถว้นของยา และ
เวชภณัฑท์างการแพทย ์

4 
(1.0) 

235 
(58.8) 

161 
(40.2) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.61 
(มาก) 4 

ค ว า ม ค ร บ ถ้ ว น ข อ ง
เ ค ร่ื อ ง มื อ และอุ ป ก ร ณ์
ทางการแพทย ์

4 
(1.0) 

287 
(71.8) 

109 
(27.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.74 
(มาก) 1 



 24 

ตารางท่ี 13 (ต่อ)  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์

 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

ระดบัความพงึพอใจ  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

ไม่ได้
ใช้

บริการ 
จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

การเลือกใชเ้ทคโนโลยีการ
รั ก ษ า แ ล ะ ก า ร ใ ช้ ย า ท่ี
เหมาะสมตามความจ าเป็น
และค ว ามผิ ดปก ติขอ ง
ผูรั้บบริการ 

4 
(1.0) 

261 
(65.3) 

135 
(33.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.67 
(มาก) 2 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.58 
(มาก) 

 

 

 จากตารางท่ี  13 พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ์  ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.58) ในปัจจยัย่อยมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบั
ดงัน้ี ความครบถ้วนของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ทางการแพทย์ (ค่าเฉล่ีย 3.74) รองลงมา บริการทาง
โทรศพัท์ให้ขอ้มูล (เช่นแจง้ยืนยนัการนดัหมายหรือเล่ือนนดัแพทยล่์วงหน้า) การเลือกใช้เทคโนโลยี
การรักษาและการใชย้าท่ีเหมาะสมตามความจ าเป็นและความผิดปกติของผูรั้บบริการ  เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 
3.67) บริการตรวจรักษาโดยแพทย์เฉพาะทาง (ค่าเฉล่ีย 3.63) ความครบถ้วนของยา และเวชภณัฑ์
ทางการแพทย ์(ค่าเฉล่ีย 3.61) บริการออกใบรับรองแพทย ์(ค่าเฉล่ีย 3.60) ช่ือเสียงของแพทย ์(ค่าเฉล่ีย 
3.58) และมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง  คือ สามารถตรวจรักษาไดต้รงกบัโรค (ค่าเฉล่ีย 
3.46) บริการด้านการพยาบาล (ค่าเฉล่ีย 3.48) และบริการด้านเอกซเรย์ ตรวจเลือด/ปัสสาวะ และ
วเิคราะห์ผล (ค่าเฉล่ีย 3.40) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 14  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ปัจจยัดา้นราคา 

 

ปัจจยัด้านราคา 

ระดบัความพงึพอใจ  

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

ไม่ได้ใช้
บริการ 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

ค่าบริการตรวจ
รักษาพยาบาลต่อคร้ัง 

4 
(1.0) 

62 
(15.5) 

209 
(52.3) 

77 
(19.3) 

48 
(12.0) 

0 
(0.0) 

2.74 
(ปานกลาง) 6 

ค่ายา 4 
(1.0) 

66 
(16.5) 

252 
(63.0) 

78 
(19.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

2.99 
(ปานกลาง) 5 

ค่าตรวจรักษากรณีพิเศษ 
เช่น เอกซเรย ์ตรวจเลือด/
ปัสสาวะและวเิคราะห์ผล 

30 
(7.5) 

74 
(18.5) 

223 
(55.8) 

13 
(3.3) 

0 
(0.0) 

60 
(15.0) 

3.36 
(ปานกลาง) 3 

ค่าธรรมเนียมใบรับรอง
แพทย ์

26 
(6.5) 

49 
(12.3) 

189 
(47.3) 

12 
(3..0) 

0 
(0.0) 

124 
(31.0) 

3.32 
(ปานกลาง) 4 

แ ส ด ง ค่ า บ ริ ก า ร แ ต่ ล ะ
ประเภทชดัเจน 

30 
(7.5) 

137 
(34.3) 

233 
(58.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.49 
(ปานกลาง) 2 

มีการรับช าระเงินด้วยบัตร
เครดิต 

52 
(13.0) 

129 
(32.3) 

129 
(32.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

90 
(22.5) 

3.75 
(มาก) 1 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.28 
(ปานกลาง) 

 

 

จากตารางท่ี  14 พบว่าปัจจยัด้านราคา ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.28) ในปัจจัยย่อยมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดับมาก
เรียงล าดบัดงัน้ี มีการรับช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 3.75) รองลงมา มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียใน
ระดบัปานกลาง คือ แสดงค่าบริการแต่ละประเภทชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.49) ค่าตรวจรักษากรณีพิเศษ เช่น 
เอกซเรย ์ตรวจเลือด/ปัสสาวะและวิเคราะห์ผล (ค่าเฉล่ีย 3.36) ค่าธรรมเนียมใบรับรองแพทย ์(ค่าเฉล่ีย 
3.32) ค่ายา (ค่าเฉล่ีย 2.99) และค่าบริการตรวจรักษาพยาบาลต่อคร้ัง (ค่าเฉล่ีย 2.74) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 15  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ปัจจยัดา้นสถานท่ี 

 

ปัจจยัด้านสถานที ่

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

ท า เ ล ท่ี ตั้ ง ส ะ ด ว ก ต่ อ ก า ร
เดินทาง 

81 
(20.3) 

193 
(48.3) 

126 
(31.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.89 
(มาก) 1 

ท า เ ล ท่ี ตั้ ง ใ กล้ ท่ี พักห รื อ ท่ี
ท างาน 

51 
(12.8) 

169 
(42.3) 

141 
(35.3) 

35 
(8.8) 

4 
(1.0) 

3.57 
(มาก) 5 

ท่ีตั้งเห็นไดช้ดัเจน 94 
(23.5) 

158 
(39.5) 

148 
(37.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.87 
(มาก) 2 

ท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ 52 
(13.0) 

109 
(27.3) 

128 
(32.0) 

111 
(27.8) 

0 
(0.0) 

3.26 
(ปานกลาง) 6 

ท่ีจอดรถมีความปลอดภยั 52 
(13.0) 

141 
(35.3) 

198 
(49.5) 

9 
(2.3) 

0 
(0.0) 

3.59 
(มาก) 4 

ความเหมาะสมของเวลาเปิด-
ปิด 

65 
(16.2) 

183 
(45.8) 

152 
(38.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 3 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.66 
(มาก) 

 

 

จากตารางท่ี  15  พบวา่ปัจจยัดา้นสถานท่ี ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.66) ในปัจจยัยอ่ยมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัดงัน้ี 
ท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 3.89) รองลงมา ท่ีตั้งเห็นได้ชัดเจน (ค่าเฉล่ีย 3.87) ความ
เหมาะสมของเวลาเปิด-ปิด (ค่าเฉล่ีย 3.78) ท่ีจอดรถมีความปลอดภยั (ค่าเฉล่ีย 3.59) ท าเลท่ีตั้งใกลท่ี้พกั
หรือท่ีท างาน (ค่าเฉล่ีย 3.57) และมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ ท่ีจอดรถสะดวกและ
เพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.26) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 16  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ปัจจยัดา้นการส่งเสริมการตลาด 
 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

มีการโฆษณาตามส่ือต่างๆ เช่น 
ป้าย ใบปลิว แผ่นพบั โบรชวัร์ 
บอร์ด วทิย ุหนงัสือพิมพ ์

13 
(3.3) 

72 
(18.0) 

169 
(42.3) 

43 
(10.8) 

103 
(25.8) 

2.62 
(ปานกลาง) 7 

มีการประชาสัมพันธ์ข่าวสาร
ต่างๆ ผ่านหน่วยงานทั้งภาครัฐ
และเอกชน 

13 
(3.3) 

68 
(17.0) 

125 
(31.3) 

91 
(22.8) 

103 
(25.8) 

2.49 
(นอ้ย) 8 

การให้ส่วนลด (แก่สมาชิกของ
โรงพยาบาล หรือผูสู้งอาย ุเป็น
ตน้) 

13 
(3.3) 

34 
(8.5) 

256 
(64.0) 

50 
(12.5) 

47 
(11.8) 

2.79 
(ปานกลาง) 3 

การตรวจรักษาราคาพิเศษ 17 
(4.3 ) 

30 
(7.5) 

289 
(72.3) 

39 
(9.8) 

25 
(6.3) 

2.94 
(ปานกลาง) 1 

การให้ค  าแนะน าต่อญาติของผู ้
มารับบริการ 

0 
(0.0) 

79 
(19.8) 

178 
(44.5) 

95 
(23.8) 

48 
(12.0) 

2.72 
(ปานกลาง) 4 

การจดักิจกรรมพิเศษ เช่น การ
จัดงานวิชาการให้ความรู้แก่
ประชาชนเป็นตน้ 

0 
(0.0) 

21 
(5.3) 

255 
(63.8) 

77 
(19.3) 

47 
(11.8) 

2.63 
(ปานกลาง) 6 

มี เอกสารท่ี เ ก่ียวข้องกับการ
รักษาพยาบาลแจก 

0 
(0.0) 

134 
(33.5) 

149 
(37.3) 

69 
(17.3) 

48 
(12.0) 

2.92 
(ปานกลาง) 2 

มีวารสารของโรงพยาบาลลาน
นาแจก 

0 
(0.0) 

101 
(25.3) 

150 
(37.5) 

75 
(18.8) 

74 
(18.5) 

2.70 
(ปานกลาง) 5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.73 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี  16 พบว่าปัจจยัดา้นการส่งเสริมตลาด ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจ
โดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 2.73) ในปัจจยัย่อยมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบั
ปานกลางเรียงล าดบัดงัน้ี การตรวจรักษาราคาพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 2.94) รองลงมา มีเอกสารท่ีเก่ียวขอ้งกบั
การรักษาพยาบาลแจก (ค่าเฉล่ีย 2.92) การให้ส่วนลด (แก่สมาชิกของโรงพยาบาล หรือผูสู้งอายุ เป็น
ต้น) (ค่าเฉล่ีย 2.79) การให้ค  าแนะน าต่อญาติของผู ้มารับบริการ(ค่าเฉล่ีย 2.72) มีวารสารของ
โรงพยาบาลลานนาแจก (ค่าเฉล่ีย 2.70) การจดักิจกรรมพิเศษ เช่น การจดังานวิชาการให้ความรู้แก่
ประชาชนเป็นตน้ (ค่าเฉล่ีย 2.63) มีการโฆษณาตามส่ือต่างๆ เช่น ป้าย ใบปลิว แผน่พบั โบรชวัร์ บอร์ด 
วทิย ุหนงัสือพิมพ ์(ค่าเฉล่ีย 2.62) และมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบันอ้ย คือ มีการประชาสัมพนัธ์
ข่าวสารต่างๆ ผา่นหน่วยงานทั้งภาครัฐและเอกชน (ค่าเฉล่ีย 2.49) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 17  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ปัจจยัดา้นบุคลากร  
 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

แพทย์        

แพทยมี์ความรู้ความช านาญใน
การตรวจรักษา 

50 
(12.5) 

194 
(48.5) 

152 
(38.0) 

4 
(1.0) 

0 
(0.0) 

3.73 
(มาก) 2 

แพทยมี์ความเช่ียวชาญเฉพาะ
ดา้น 

29 
(7.2) 

272 
(68.0) 

99 
(24.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.83 
(มาก) 1 

เวลาท่ีใช้ในการรอรับบริการ
ตรวจรักษา 

8 
(2.0) 

166 
(41.4) 

187 
(46.8) 

39 
(9.8) 

0 
(0.0) 

3.36 
(ปานกลาง) 13 

ความละเอียดในการ 
ตรวจรักษาของแพทย ์

21 
(5.2) 

198 
(49.5) 

138 
(34.5) 

43 
(10.8) 

0 
(0.0) 

3.49 
(ปานกลาง) 8 

ความเอาใจใส่ในการฟัง 
ค าบอกเล่าอาการป่วย 

21 
(5.3) 

181 
(45.2) 

134 
(33.5) 

64 
(16.0) 

0 
(0.0) 

3.40 
(ปานกลาง) 10 

การส่ือสารดี การอธิบายดี ใช้
ภาษาเขา้ใจง่าย 

21 
(5.3) 

173 
(43.2) 

142 
(35.5) 

64 
(16.0) 

0 
(0.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 11 

มีมนุษยสมัพนัธ์ อธัยาศยั 
ดี มีกิริยามารยาท 

73 
(18.2) 

167 
(41.8) 

92 
(23.0) 

68 
(17.0) 

0 
(0.0) 

3.61 
(มาก) 6 

บุคลิกภาพ และความ 
น่าเช่ือถือของแพทย ์

73 
(18.3) 

189 
(47.2) 

70 
(17.5) 

68 
(17.0) 

0 
(0.0) 

3.67 
(มาก) 4 

การใหค้  าแนะน าต่อการ 
รักษาสุขภาพ และคอย 
ดูแลเอาใจใส่ 

67 
(16.8) 

186 
(46.5) 

79 
(19.8) 

68 
(17.0) 

0 
(0.0) 

3.63 
(มาก) 5 
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ตารางท่ี 17 (ต่อ)  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามปัจจยัดา้นบุคลากร  
 

 

ปัจจยัด้านบุคลากร 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

พยาบาลและเจ้าหน้าที ่        
ความรวดเร็วในการ 
พยาบาลและช่วยเหลือ 

0 
(0.0) 

134 
(33.5) 

240 
(60.0) 

26 
(6.5) 

0 
(0.0) 

3.27 
(ปานกลาง) 

15 

การส่ือสาร การอธิบาย  
ใชภ้าษาเขา้ใจง่าย 

0 
(0.0) 

126 
(31.5) 

248 
(62.0) 

26 
(6.5) 

0 
(0.0) 

3.25 
(ปานกลาง) 

16 

มีความรู้ ความช านาญ 

ในงาน 
0 

(0.0) 
178 
(44.5) 

196 
(49.0) 

26 
(6.5) 

0 
(0.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 

11 

ความเสมอภาคในการ
ใหบ้ริการ 

0 
(0.0) 

196 
(49.0) 

204 
(51.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.49 
(ปานกลาง) 

8 

ความกระตือรือร้นในการ
บริการ 

0 
(0.0) 

170 
(42.5) 

200 
(50.0) 

30 
(7.5) 

0 
(0.0) 

3.35 
(ปานกลาง) 

14 

กิริยามารยาทท่ีดีของเจา้หนา้ท่ี 0 
(0.0) 

174 
(43.5) 

222 
(55.5) 

4 
(1.0) 

0 
(0.0) 

3.43 
(ปานกลาง) 

9 

การให้ค  าแนะน าและการดูแล
เอาใจใส่ของเจา้หนา้ท่ี 

0 
(0.0) 

178 
(44.5) 

196 
(49.0) 

26 
(6.5) 

0 
(0.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 

11 

มีความรู้ความช านาญในงาน
การให้ค  าแนะน าและแก้ไข
ปัญหาแก่ผูรั้บบริการ 

26 
(6.5) 

121 
(30.3) 

227 
(56.8) 

26 
(6.5) 

0 
(0.0) 

3.37 
(ปานกลาง) 

12 

พยาบาลและเจา้หนา้ท่ีมีมนุษย
สมัพนัธ์ อธัยาศยัท่ีดี  

59 
(14.8) 

167 
(41.8) 

170 
(42.5) 

4 
(1.0) 

0 
(0.0) 

3.70 
(มาก) 

3 

บุคลิกภาพและความน่าเช่ือถือ
ของพยาบาลและเจา้หนา้ท่ี 

33 
(8.3) 

201 
(50.3) 

136 
(34.0) 

30 
(7.5) 

0 
(0.0) 

3.59 
(มาก) 

7 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.49 
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 17 พบวา่ปัจจยัดา้นบุคลากร ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมี 
ค่าเฉล่ียในระดับปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.49) ในปัจจัยย่อยมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดับมาก
เรียงล าดบัดงัน้ีแพทยมี์ความเช่ียวชาญเฉพาะดา้น (ค่าเฉล่ีย 3.83) รองลงมา แพทยมี์ความรู้ความช านาญ
ในการตรวจรักษา (ค่าเฉล่ีย 3.73) พยาบาลและเจา้หนา้ท่ีมีมนุษยสัมพนัธ์ อธัยาศยัท่ีดี  (ค่าเฉล่ีย 3.70) 
บุคลิกภาพ และความน่าเช่ือถือของแพทย ์(ค่าเฉล่ีย 3.67) การให้ค  าแนะน าต่อการรักษาสุขภาพ และ
คอยดูแลเอาใจใส่ (ค่าเฉล่ีย 3.63) มีมนุษยสัมพนัธ์ อธัยาศยัดี มีกิริยามารยาท (ค่าเฉล่ีย 3.61) บุคลิกภาพ
และความน่าเช่ือถือของพยาบาลและเจา้หนา้ท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.59) และมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบั
ปานกลาง คือ ความละเอียดในการตรวจรักษาของแพทย์ ความเสมอภาคในการให้บริการ เท่ากัน 
(ค่าเฉล่ีย 3.49) กิริยามารยาทท่ีดีของเจา้หนา้ท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.43) ความเอาใจใส่ในการฟังค าบอกเล่าอาการ
ป่วย (ค่าเฉล่ีย 3.40) การส่ือสารดี การอธิบายดี ใชภ้าษาเขา้ใจง่าย มีความรู้ ความช านาญในงาน การให้
ค  าแนะน าและการดูแลเอาใจใส่ของเจา้หน้าท่ี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.38) มีความรู้ความช านาญในงานการ
ให้ค  าแนะน าและแกไ้ขปัญหาแก่ผูรั้บบริการ (ค่าเฉล่ีย 3.37) เวลาท่ีใชใ้นการรอรับบริการตรวจรักษา 
(ค่าเฉล่ีย 3.36) ความรวดเร็วในการพยาบาลและช่วยเหลือ (ค่าเฉล่ีย 3.27)  ความกระตือรือร้นในการ
บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.35) และการส่ือสาร การอธิบาย ใชภ้าษาเขา้ใจง่าย (ค่าเฉล่ีย 3.25) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 18 แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  

 

ปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

การใชเ้ทคโนโลยใีนการรักษา 58 
(14.5) 

151 
(37.8) 

181 
(47.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.67 
(มาก) 9 

มีเคร่ืองมือและอุปกรณ์ทางการ
แพทยท่ี์ทนัสมยัเพียงพอ 

54 
(13.5) 

154 
(38.5) 

192 
(48.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.66 
(มาก) 10 

การแต่ งก ายของพนักง าน
สะอาดเรียบร้อย 

85 
(21.3) 

145 
(36.3) 

170 
(42.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.79 
(มาก) 6 

สถานท่ีมีความสะอาด สวยงาม
และทนัสมยั 

80 
(20.0) 

184 
(46.0) 

136 
(34.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.86 
(มาก) 3 

สถานท่ีสะอาดและเป็นระเบียบ
เรียบร้อย 

132 
(33.0) 

162 
(40.5) 

106 
(26.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.07 
(มาก) 1 

สถาน ท่ีภายในมีแสงสว่า ง
เพียงพอ 

106 
(26.5) 

202 
(50.5) 

92 
(23.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

4.04 
(มาก) 2 

มี เค ร่ืองหมายแสดงท่ีตั้ ง จุด
บริการ 

13 
(3.2) 

200 
(50.0) 

187 
(46.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.57 
(มาก) 11 

มีป้ายแสดงสถานท่ีให้บริการ
ชดัเจน 

39 
(9.8) 

255 
(63.8) 

106 
(26.4) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.83 
(มาก) 5 

ภายในโรงพยาบาลมีบรรยากาศ
ท่ี ดี  ต ก แ ต่ ง  ทัน ส มั ย แ ล ะ
สวยงาม 

13 
(3.2) 

238 
(59.5) 

149 
(37.3) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.66 
(มาก) 10 

ระบบถ่าย เทอากาศภายใน
อาคารท่ีดี 

4 
(1.0) 

308 
(77.0) 

88 
(22.0) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.79 
(มาก) 6 

มีสถาน ท่ีนั่ งพัก  และนั่ งรอ
ตรวจอย่างเพียงพอ และนั่ง
สบาย 

47 
(11.8) 

243 
(60.8) 

110 
(27.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.84 
(มาก) 4 
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ตารางท่ี 18 (ต่อ)  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม 
จ าแนกตามปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  

ปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

หอ้งน ้ าสะอาดและมีเพียงพอ 26 
(6.5) 

247 
(61.8) 

127 
(31.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.75 
(มาก) 8 

ภายในอาคารไม่มีกล่ินเหม็น
อบั 

26 
(6.5) 

260 
(65.0) 

114 
(28.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 7 

อุณหภูมิภายในอาคารเยน็สบาย 26 
(6.5) 

260 
(65.0) 

114 
(28.5) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.78 
(มาก) 7 

มีส่ิงอ านวยความสะดวก ต่างๆ 
เ ช่น  โทรทัศน์  น ้ า ด่ื ม 
หนงัสือพิมพ ์วารสารต่างๆ 

26 
(6.4) 

251 
(62.8) 

123 
(30.8) 

0 
(0.0) 

0 
(0.0) 

3.76 
(มาก) 6 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.79 
(มาก) 

 

 

จากตารางท่ี 18  พบวา่ปัจจยัดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  ผูต้อบ 
แบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก (ค่าเฉล่ีย 3.79) ในปัจจยัย่อยมีความพึง
พอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัมากเรียงล าดบัดงัน้ี สถานท่ีสะอาดและเป็นระเบียบเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 4.07) 
รองลงมา สถานท่ีภายในมีแสงสว่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.04) สถานท่ีมีความสะอาด สวยงามและ
ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 3.86) มีสถานท่ีนัง่พกั และนัง่รอตรวจอย่างเพียงพอ และนัง่สบาย (ค่าเฉล่ีย 3.84) มี
ป้ายแสดงสถานท่ีให้บริการชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.83) การแต่งกายของพนักงานสะอาดเรียบร้อย ระบบ
ถ่ายเทอากาศภายในอาคารท่ีดี มีส่ิงอ านวยความสะดวก ต่างๆ เช่น โทรทศัน์ น ้ าด่ืม หนงัสือพิมพ ์
วารสารต่างๆ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.76) ภายในอาคารไม่มีกล่ินเหม็นอบั อุณหภูมิภายในอาคารเยน็สบาย 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.78) ห้องน ้ าสะอาดและมีเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 3.75) การใช้เทคโนโลยีในการรักษา 
(ค่าเฉล่ีย 3.67) มีเคร่ืองมือและอุปกรณ์ทางการแพทย์ท่ีทันสมัยเพียงพอ  ภายในโรงพยาบาลมี
บรรยากาศท่ีดี ตกแต่ง ทนัสมยัและสวยงาม เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.66)  มีเคร่ืองหมายแสดงท่ีตั้งจุดบริการ 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.57) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี 19  แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนกตาม
ปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  

ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

ความสะดวกในการรับบริการ 13 
(3.3) 

169 
(42.3) 

192 
(48.0) 

26 
(6.5) 

0 
(0.0) 

3.42 
(ปานกลาง) 5 

ความสะดวกในการติดต่อ
ประสานงานกบัเจา้หนา้ท่ี 

13 
(3.3) 

143 
(35.8) 

196 
(49.0) 

48 
(12.0) 

0 
(0.0) 

3.30 
(ปานกลาง) 9 

การใช้เวลาในการรอท าบัตร
ใหม่ 

0 
(0.0) 

204 
(51.0) 

192 
(48.0) 

4 
(1.0) 

0 
(0.0) 

3.49 
(ปานกลาง) 2 

การจัดล าดับคิวก่อนหลังใน
การเรียกผูป่้วย 

13 
(3.3) 

161 
(40.3) 

196 
(49.0) 

26 
(6.5) 

4 
(1.0) 

3.38 
(ปานกลาง) 7 

ใช้เวลาในการรอรับประวัติ
ผูป่้วย 

13 
(3.3) 

130 
(32.5) 

253 
(63.3) 

4 
(1.0) 

0 
(0.0) 

3.37 
(ปานกลาง) 8 

การใช้เวลาในการรอรับการ
ตรวจ 

0 
(0.0) 

143 
(35.8) 

227 
(56.8) 

30 
(7.5) 

0 
(0.0) 

3.21 
(ปานกลาง) 10 

การใช้เวลาในการรอแพทย์
ตรวจ 

4 
(1.0) 

169 
(42.3) 

197 
(49.2) 

4 
(1.0) 

26 
(6.5) 

3.30 
(ปานกลาง) 9 

ขั้นตอนในการตรวจรักษา 21 
(5.2) 

183 
(45.8) 

166 
(41.5) 

4 
(1.0) 

26 
(6.5) 

3.42 
(ปานกลาง) 5 

ระยะเวลาท่ีแพทย์ใช้ในการ
ตรวจรักษา 

8 
(2.0) 

121 
(30.2) 

202 
(50.5) 

43 
(10.8) 

26 
(6.5) 

3.11 
(ปานกลาง) 11 

การซักประวติัและการตรวจ
ร่างกาย 

13 
(3.2) 

79 
(19.8) 

231 
(57.8) 

47 
(11.8) 

30 
(7.4) 

3.00 
(ปานกลาง) 12 

เวลาท่ีใชใ้นการรอช าระเงิน 39 
(9.8) 

136 
(34.0) 

178 
(44.5) 

47 
(11.8) 

0 
(0.0) 

3.42 
(ปานกลาง) 5 

เวลาท่ีใชใ้นการรอรับยา 0 
(0.0) 

201 
(50.3) 

156 
(39.0) 

43 
(10.8) 

0 
(0.0) 

3.40 
(ปานกลาง) 6 
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ตารางท่ี 19 (ต่อ) แสดงจ านวน ร้อยละ และค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม จ าแนก
ตามปัจจยัดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  

ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

 

ระดบัความพงึพอใจ 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ล าดบั
ที ่

มาก
ทีสุ่ด 

มาก 
ปาน
กลาง 

น้อย 
น้อย
ทีสุ่ด 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

จ านวน 

(ร้อยละ) 

ก า ร นั ด ห ม า ย กั บ แ พ ท ย์
ล่วงหนา้ 

4 
(1.0) 

188 
(47.0) 

160 
(40.0) 

48 
(12.0) 

0 
(0.0) 

3.37 
(ปานกลาง) 8 

การไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัโรคท่ี
เป็นจากแพทยห์รือเจา้หนา้ท่ี 

39 
(9.8) 

170 
(42.5) 

143 
(35.8) 

48 
(12.0) 

0 
(0.0) 

3.50 
(มาก) 1 

ใ ห้ ค  า ป รึ ก ษ า ก่ อ น รั ก ษ า 
ระหว่างรักษา และหลักการ
รักษา 

26 
(6.5) 

175 
(43.8) 

160 
(40.0) 

39 
(9.8) 

0 
(0.0) 

3.47 
(ปานกลาง) 4 

การประสานงานระหว่ า ง
หน่วยงานในโรงพยาบาล 

26 
(6.5) 

145 
(36.3) 

190 
(47.5) 

39 
(9.8) 

0 
(0.0) 

3.40 
(ปานกลาง) 6 

การจัด ส่ ง เ อกสาร มีคว าม
ถูกตอ้ง 

4 
(1.0) 

197 
(49.3) 

160 
(40.0) 

39 
(9.8) 

0 
(0.0) 

3.42 
(ปานกลาง) 5 

ไดรั้บยาครบถว้นตามแพทยส์ัง่ 26 
(6.5) 

182 
(45.5) 

153 
(38.3) 

39 
(9.8) 

0 
(0.0) 

3.48 
(ปานกลาง) 3 

การได้รับค าแนะน า เ ก่ียวกับ
การใชย้า 

30 
(7.5) 

175 
(43.8) 

156 
(39.0) 

39 
(9.8) 

0 
(0.0) 

3.49 
(ปานกลาง) 2 

การให้ข้อมูลชัดเจนครบถ้วน 
เ ช่ น  ขั้ น ต อ น ก า ร รั ก ษ า 
ค่าใชจ่้าย 

26 
(6.5) 

153 
(38.3) 

182 
(45.5) 

39 
(9.8) 

0 
(0.0) 

3.42 
(ปานกลาง) 5 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.37 
(ปานกลาง) 

 

 
จากตารางท่ี  19 พบว่าปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึง

พอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง (ค่าเฉล่ีย 3.37) ในปัจจยัย่อยมีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียใน
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ระดบัมากดงัน้ี การไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัโรคท่ีเป็นจากแพทยห์รือเจา้หนา้ท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.50) รองลงมามี
ความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง คือ การใชเ้วลาในการรอท าบตัรใหม่ การไดรั้บค าแนะน า
เก่ียวกบัการใชย้า เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.49) ไดรั้บยาครบถว้นตามแพทยส์ั่ง (ค่าเฉล่ีย 3.48) ให้ค  าปรึกษา
ก่อนรักษา ระหวา่งรักษา และหลกัการรักษา (ค่าเฉล่ีย 3.47) ความสะดวกในการรับบริการ ขั้นตอนใน
การตรวจรักษา การจดัส่งเอกสารมีความถูกตอ้ง การให้ขอ้มูลชดัเจนครบถว้น เช่น ขั้นตอนการรักษา 
ค่าใชจ่้าย เวลาท่ีใชใ้นการรอช าระเงิน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.42) เวลาท่ีใชใ้นการรอรับยา การประสานงาน
ระหว่างหน่วยงานในโรงพยาบาล เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.40) การจดัล าดบัคิวก่อนหลงัในการเรียกผูป่้วย 
(ค่าเฉล่ีย 3.38) ใช้เวลาในการรอรับประวติัผูป่้วย ใช้เวลาในการรอรับประวติัผูป่้วย การนดัหมายกบั
แพทยล่์วงหนา้ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.37)ความสะดวกในการติดต่อประสานงานกบัเจา้หนา้ท่ี การใชเ้วลา
ในการรอแพทย์ตรวจ เท่ากัน (ค่าเฉล่ีย 3.30) การใช้เวลาในการรอรับการตรวจ (ค่าเฉล่ีย 3.21) 
ระยะเวลาท่ีแพทยใ์ชใ้นการตรวจรักษา (ค่าเฉล่ีย 3.11) และการซกัประวติัและการตรวจร่างกาย เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.00) ตามล าดบั 
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ตารางท่ี  20 แสดงค่าเฉล่ียระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อปัจจยัส่วนประสม
การตลาดบริการ โรงพยาบาลลานนา 
 

ปัจจัยส่วนประสมการตลาดบริการ ค่าเฉลีย่ แปลผล ล าดับที ่
ดา้นผลิตภณัฑ์ 3.58 มาก 3 
ดา้นราคา 3.28 ปานกลาง 6 
ดา้นสถานท่ี/ช่องทางการให้บริการ 3.66 มาก 2 
ดา้นการส่งเสริมการตลาด 2.73 ปานกลาง 7 
ดา้นบุคลากร 3.49 ปานกลาง 4 
ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ  3.79 มาก 1 
ดา้นกระบวนการใหบ้ริการ  3.37 ปานกลาง 5 

 
จากตารางท่ี 20 พบวา่ปัจจยัส่วนประสมทางการตลาดบริการ ผูต้อบแบบสอบถามมีความ

พึงพอใจในระดบัมาก เรียงล าดบัดงัน้ี ดา้นการสร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ (ค่าเฉล่ีย 3.79) 
รองลงมา ดา้นสถานท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.66) ดา้นผลิตภณัฑ์ (ค่าเฉล่ีย 3.58) และมีความพึงพอใจในระดบัปาน
กลาง คือ ดา้นบุคลากร (ค่าเฉล่ีย 3.49) ดา้นกระบวนการให้บริการ (ค่าเฉล่ีย 3.37) ดา้นราคา (ค่าเฉล่ีย 
3.28) และดา้นการส่งเสริมการตลาด (ค่าเฉล่ีย 2.73) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 38 

ตารางท่ี  21  แสดงจ านวนและร้อยละของผูต้อบแบบสอบถาม  จ าแนกตามความพึงพอใจต่อบริการใน
ภาพรวม หลงัจากท่ีไดเ้ขา้มาใชบ้ริการท่ีโรงพยาบาลลานนา 
 

ระดับความพงึพอใจต่อบริการในภาพรวม 
หลงัจากทีไ่ด้เข้ามาใช้บริการทีโ่รงพยาบาลลานนา 

จ านวน ร้อยละ 

มากท่ีสุด 13 3.3 
มาก 174 43.5 
ปานกลาง  213 53.3 
นอ้ย 0 0.0 
นอ้ยท่ีสุด 0 0.0 

รวม 400 100.0 
 

จากตารางท่ี 21 พบวา่ผูต้อบแบบสอบถามความพึงพอใจต่อบริการในภาพรวม หลงัจากท่ี
ไดเ้ขา้มาใช้บริการท่ีโรงพยาบาลลานนา ปานกลางร้อยละ 53.3 รองลงมา ในระดบัมาก ร้อยละ 43.5 
และมากท่ีสุด ร้อยละ 3.3 
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ส่วนที ่3  ความพงึพอใจของผู้รับบริการทีม่ีต่อส่วนประสมการตลาดบริการของแผนกผู้ป่วยนอกทัว่ไป 
โรงพยาบาลลานนา จังหวดัเชียงใหม่  จ าแนกตามสาขาแพทย์ที่รักษาอาการเจ็บป่วย 
   
ตารางท่ี 22  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 
จ าแนกตามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจบ็ป่วย 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

สาขาแพทย์ที่รักษาอาการเจ็บป่วย 
อายุร 
กรรม 

ศัลยกรรม กมุารเวช
กรรม 

สูตินรีเวช
กรรม 

หู คอ จมูก ตา อืน่ๆ 

n=115 n=32 n=85 n=93 n=62 n=25 n=18 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ช่ือเสียงของแพทย ์ 3.63 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

บริการตรวจรักษาโดยแพทย์
เฉพาะทาง 

3.69 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

บริการดา้นการพยาบาล 3.46 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.48 

(ปานกลาง) 
3.49 

(ปานกลาง) 
3.46 

(ปานกลาง) 
3.40 

(ปานกลาง) 
3.22 

(ปานกลาง) 
บริการด้านเอกซเรย์ ตรวจ
เลือด/ปัสสาวะ และวิเคราะห์
ผล 

3.39 
(ปานกลาง) 

 

3.29 
(ปานกลาง) 

 

3.38 
(ปานกลาง) 

 

3.49 
(ปานกลาง) 

 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.48 
(ปานกลาง) 

 

3.22 
(ปานกลาง) 

 
บ ริก ารท า ง โทรศัพท์ ให้
ขอ้มูล (เช่นแจง้ยนืยนัการนดั
หมายหรือเ ล่ือนนัดแพทย์
ล่วงหนา้) 

3.72 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

บริการออกใบรับรองแพทย ์ 3.60 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.64 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.27 
(ปานกลาง) 

สามารถตรวจรักษาได้ตรง
กบัโรค 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.22 
(ปานกลาง) 

ความครบถ้วนของยา และ
เวชภณัฑท์างการแพทย ์

3.60 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 
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ตารางท่ี 22 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์ 
จ าแนกตามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจบ็ป่วย 
 

ปัจจยัด้านผลติภัณฑ์ 

สาขาแพทย์ที่รักษาอาการเจ็บป่วย 
อายุร 
กรรม 

ศัลยกรรม กมุารเวช
กรรม 

สูตินรีเวช
กรรม 

หู คอ จมูก ตา อืน่ๆ 

n=115 n=32 n=85 n=93 n=62 n=25 n=18 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความครบถว้นของเคร่ืองมือ
และอุปกรณ์ทางการแพทย ์

3.74 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

การเลือกใชเ้ทคโนโลยกีาร
รักษาและการใชย้าท่ี
เหมาะสมตามความจ าเป็น
และความผิดปกติของ
ผูรั้บบริการ 

3.67 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.60 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.47  
(ปานกลาง) 

 

จากตารางท่ี  22 พบวา่ปัจจยัดา้นผลิตภณัฑ ์  ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวม
มีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
 ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยอายุรกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก 3 ล าดบัแรก คือ ความครบถว้นของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ทางการแพทย์ 
(3.74) รองลงมา บริการทางโทรศัพท์ให้ข้อมูล (เช่นแจ้งยืนยนัการนัดหมายหรือเล่ือนนัดแพทย์
ล่วงหนา้) (ค่าเฉล่ีย 3.72) และบริการตรวจรักษาโดยแพทยเ์ฉพาะทาง (ค่าเฉล่ีย 3.69) 
 ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยศัลยกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ ความครบถว้นของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ทางการแพทย  ์(3.78) 
รองลงมา บริการทางโทรศพัท์ให้ขอ้มูล (เช่นแจง้ยืนยนัการนัดหมายหรือเล่ือนนัดแพทย์ล่วงหน้า) 
(ค่าเฉล่ีย 3.74) และบริการออกใบรับรองแพทย์ การเลือกใช้เทคโนโลยีการรักษาและการใช้ยาท่ี
เหมาะสมตามความจ าเป็นและความผดิปกติของผูรั้บบริการ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.63)  
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ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยกุมารเวชกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ ความครบถว้นของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ทางการแพทย  ์(3.81) 
รองลงมา การเลือกใชเ้ทคโนโลยีการรักษาและการใชย้าท่ีเหมาะสมตามความจ าเป็นและความผิดปกติ
ของผูรั้บบริการ (ค่าเฉล่ีย 3.73) และความครบถว้นของยา และเวชภณัฑท์างการแพทย ์(ค่าเฉล่ีย 3.71) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยสูตินรีเวชกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ ความครบถว้นของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ทางการแพทย  ์(3.77) 
รองลงมา บริการทางโทรศพัท์ให้ขอ้มูล (เช่นแจง้ยืนยนัการนดัหมายหรือเล่ือนนดัแพทยล่์วงหน้า) 
บริการออกใบรับรองแพทย ์เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.75) และการเลือกใชเ้ทคโนโลยีการรักษาและการใชย้าท่ี
เหมาะสมตามความจ าเป็นและความผดิปกติของผูรั้บบริการ (ค่าเฉล่ีย 3.74) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยหู คอ จมูก มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ บริการทางโทรศพัทใ์ห้ขอ้มูล (เช่นแจง้ยืนยนัการนดัหมาย
หรือเล่ือนนดัแพทยล่์วงหนา้) บริการออกใบรับรองแพทย ์เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.72) รองลงมา การเลือกใช้
เทคโนโลยีการรักษาและการใช้ยาท่ีเหมาะสมตามความจ าเป็นและความผิดปกติของผูรั้บบริการ 
(ค่าเฉล่ีย 3.68) และความครบถว้นของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ทางการแพทย ์(ค่าเฉล่ีย 3.66)  

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยตา มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด
ในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ ความครบถว้นของเคร่ืองมือและอุปกรณ์ทางการแพทย์ (3.68) รองลงมา 
การเลือกใช้เทคโนโลยีการรักษาและการใช้ยาท่ีเหมาะสมตามความจ าเป็นและความผิดปกติของ
ผูรั้บบริการ (ค่าเฉล่ีย 3.60) และบริการทางโทรศพัทใ์หข้อ้มูล (เช่นแจง้ยืนยนัการนดัหมายหรือเล่ือนนดั
แพทยล่์วงหนา้)  บริการออกใบรับรองแพทย ์เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.59) 
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ตารางท่ี 23  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อปัจจยัด้านราคา 
จ าแนกตามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจบ็ป่วย 
 

ปัจจยัด้านราคา 

สาขาแพทย์ทีรั่กษาอาการเจบ็ป่วย 
อายุร 
กรรม 

ศัลยกรรม กมุารเวช
กรรม 

สูตินรีเวช
กรรม 

หู คอ จมูก ตา อืน่ๆ 

n=115 n=32 n=85 n=93 n=62 n=25 n=18 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าบริการตรวจรักษาพยาบาล
ต่อคร้ัง 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.86 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.61 
(ปานกลาง) 

ค่ายา 3.08 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

3.08 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.96 
(ปานกลาง) 

3.00 

(ปานกลาง) 
ค่าตรวจรักษากรณีพิเศษ เช่น 
เ อ ก ซ เ ร ย์  ต ร ว จ เ ลื อ ด /
ปัสสาวะและวเิคราะห์ผล 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

ค่ าธรรม เ นี ยมใบ รับรอง
แพทย ์

3.34 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.15 

(ปานกลาง) 
3.20 

(ปานกลาง) 
แ ส ด ง ค่ า บ ริ ก า ร แ ต่ ล ะ
ประเภทชดัเจน 

3.50 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.55 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

มีการรับช าระเงินด้วยบัตร
เครดิต 

3.82 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.71 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.21 
(ปานกลาง) 

3.34  
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.18 
(ปานกลาง) 

3.18  
(ปานกลาง) 

 
จากตารางท่ี 23 พบว่าปัจจยัด้านราคา  ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมี

ค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง   
 ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยอายุรกรรมมีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ มีการรับช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 3.82) รองลงมา 
แสดงค่าบริการแต่ละประเภทชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.50) และค่าตรวจรักษากรณีพิเศษ เช่น เอกซเรย ์ตรวจ
เลือด/ปัสสาวะและวเิคราะห์ผล (ค่าเฉล่ีย 3.36) 
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ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยศลัยกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ มีการรับช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 3.73) รองลงมา ค่า
ตรวจรักษากรณีพิเศษ เช่น เอกซเรย ์ตรวจเลือด/ปัสสาวะและวิเคราะห์ผล (ค่าเฉล่ีย 3.54) และแสดง
ค่าบริการแต่ละประเภทชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.53) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยกุมารเวชกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ มีการรับช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 3.72) รองลงมา 
แสดงค่าบริการแต่ละประเภทชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.41) และค่าธรรมเนียมใบรับรองแพทย ์(ค่าเฉล่ีย 3.16) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยสูตินรีเวชกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ มีการรับช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 3.84) รองลงมา 
แสดงค่าบริการแต่ละประเภทชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.55) และค่าตรวจรักษากรณีพิเศษ เช่น เอกซเรย ์ตรวจ
เลือด/ปัสสาวะและวิเคราะห์ผล (ค่าเฉล่ีย 3.38) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยหู คอ จมูก มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ มีการรับช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 3.80) รองลงมา 
แสดงค่าบริการแต่ละประเภทชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.60) และค่าตรวจรักษากรณีพิเศษ เช่น เอกซเรย ์ตรวจ
เลือด/ปัสสาวะและวเิคราะห์ผล (ค่าเฉล่ีย 3.50) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยตา มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด
ในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ มีการรับช าระเงินดว้ยบตัรเครดิต (ค่าเฉล่ีย 3.44) รองลงมา แสดงค่าบริการ
แต่ละประเภทชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.40) และค่าตรวจรักษากรณีพิเศษ เช่น เอกซเรย ์ตรวจเลือด/ปัสสาวะ
และวเิคราะห์ผล (ค่าเฉล่ีย 3.30) 
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ตารางท่ี 24  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อปัจจยัดา้นสถานท่ี 
จ าแนกตามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจบ็ป่วย 

ปัจจยัด้านสถานที ่

อาชีพ 
อายุร 
กรรม 

ศัลยกรรม กมุารเวช
กรรม 

สูตินรีเวช
กรรม 

หู คอ จมูก ตา อืน่ๆ 

n=115 n=32 n=85 n=93 n=62 n=25 n=18 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ท า เล ท่ีตั้ งสะดวกต่อการ
เดินทาง 

3.90 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ท า เลท่ีตั้ งใกล้ท่ีพักหรือท่ี
ท างาน 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.84 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.42 
(มาก) 

3.60 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

ท่ีตั้งเห็นไดช้ดัเจน 3.84 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

ท่ีจอดรถสะดวกและเพียงพอ 3.27 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.12 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

ท่ีจอดรถมีความปลอดภยั 3.61 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

ความเหมาะสมของเวลาเปิด-
ปิด 

3.76 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.64 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.63 
(มาก) 

 

จากตารางท่ี 24 พบว่าปัจจยัดา้นสถานท่ี  ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึงพอใจโดยรวมมี
ค่าเฉล่ียในระดบัมาก   

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยอายุรกรรมมีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ ท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 3.90) รองลงมา ท่ีตั้ง
เห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.84) และความเหมาะสมของเวลาเปิด-ปิด (ค่าเฉล่ีย 3.76)  

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยศลัยกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ ท่ีตั้งเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 4.00) รองลงมา ความเหมาะสม
ของเวลาเปิด-ปิด (ค่าเฉล่ีย 3.94) และท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 3.88) 
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ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยกุมารเวชกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ ท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 3.91) รองลงมา ท่ีตั้ง
เห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.76) และความเหมาะสมของเวลาเปิด-ปิด (ค่าเฉล่ีย 3.62) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยสูตินรีเวชกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ ท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 3.84) รองลงมา 
ท่ีตั้งเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.80) และความเหมาะสมของเวลาเปิด-ปิด (ค่าเฉล่ีย 3.74) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยหู คอ จมูก มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ ท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 3.94) รองลงมา 
ท่ีตั้งเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.92) และความเหมาะสมของเวลาเปิด-ปิด (ค่าเฉล่ีย 3.85) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยตา มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด
ในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ ท่ีตั้งเห็นไดช้ดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.84) รองลงมา ความเหมาะสมของเวลาเปิด-
ปิด (ค่าเฉล่ีย 3.76) และท าเลท่ีตั้งสะดวกต่อการเดินทาง (ค่าเฉล่ีย 3.72) 
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ตารางท่ี 25  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อปัจจยัด้านการ
ส่งเสริมการตลาด  จ  าแนกตามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจบ็ป่วย 

ปัจจยัด้านการส่งเสริม
การตลาด 

 

สาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจบ็ป่วย 
อายุร 
กรรม 

ศัลยกรรม กมุารเวช
กรรม 

สูตินรีเวช
กรรม 

หู คอ จมูก ตา อืน่ๆ 

n=115 n=32 n=85 n=93 n=62 n=25 n=18 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีการโฆษณาตามส่ือต่างๆ 
เช่น ป้าย ใบปลิว แผ่นพับ 
โ บ ร ชั ว ร์  บ อ ร์ ด  วิ ท ย ุ
หนงัสือพิมพ ์

2.72 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

2.25 
(ปานกลาง) 

2.91 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

มีการประชาสัมพนัธ์ข่าวสาร
ต่ า งๆ  ผ่ านหน่วยงานทั้ ง
ภาครัฐและเอกชน 

2.51 
(ปานกลาง) 

2.59 
(ปานกลาง) 

2.15 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

การให้ส่วนลด (แก่สมาชิก
ข อ ง โ ร ง พ ย า บ า ล  ห รื อ
ผูสู้งอาย ุเป็นตน้) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

3.02 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

2.89 
(ปานกลาง) 

การตรวจรักษาราคาพิเศษ 2.97 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

2.81 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

2.98 
(ปานกลาง) 

3.00 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

การใหค้  าแนะน าต่อญาติของ
ผูม้ารับบริการ 

2.64 
(ปานกลาง) 

2.75 
(ปานกลาง) 

2.74 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.80 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

การจัดกิจกรรมพิเศษ เช่น 
การจดังานวิชาการให้ความรู้
แก่ประชาชนเป็นตน้ 

2.58 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.69 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.56 
(ปานกลาง) 

มีเอกสารท่ีเก่ียวขอ้งกับการ
รักษาพยาบาลแจก 

2.85 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

2.99 
(ปานกลาง) 

2.95 
(ปานกลาง) 

3.05 
(ปานกลาง) 

2.92 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

มีวารสารของโรงพยาบาล
ลานนาแจก 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.66 
(ปานกลาง) 

2.68 
(ปานกลาง) 

2.78 
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.67 
(ปานกลาง) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

2.71 
(ปานกลาง) 

2.77 
(ปานกลาง) 

2.62 
(ปานกลาง) 

2.87  
(ปานกลาง) 

2.87 
(ปานกลาง) 

2.84 
(ปานกลาง) 

2.74  
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี 25 พบว่าปัจจยัด้านการส่งเสริมการตลาด  ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยอายุรกรรมมีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ การตรวจรักษาราคาพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 2.97) รองลงมา มีเอกสาร
ท่ีเก่ียวขอ้งกบัการรักษาพยาบาลแจก (ค่าเฉล่ีย 2.85) และการให้ส่วนลด (แก่สมาชิกของโรงพยาบาล 
หรือผูสู้งอาย ุเป็นตน้) (ค่าเฉล่ีย 2.77) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยศลัยกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ มีเอกสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัการรักษาพยาบาลแจก (ค่าเฉล่ีย 3.03) 
รองลงมา การตรวจรักษาราคาพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 2.97) และการให้ส่วนลด (แก่สมาชิกของโรงพยาบาล 
หรือผูสู้งอาย ุเป็นตน้) (ค่าเฉล่ีย 2.84) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยกุมารเวชกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ มีเอกสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัการรักษาพยาบาลแจก (ค่าเฉล่ีย 2.99) 
รองลงมา การตรวจรักษาราคาพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 2.81) และการให้ค  าแนะน าต่อญาติของผูม้ารับบริการ 
(ค่าเฉล่ีย 2.74) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยสูตินรีเวชกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดับมาก  ล าดบัแรก คือ การตรวจรักษาราคาพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 3.11) รองลงมา มี
เอกสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัการรักษาพยาบาลแจก (ค่าเฉล่ีย 2.95) และมีการโฆษณาตามส่ือต่างๆ เช่น ป้าย 
ใบปลิว แผน่พบั โบรชวัร์ บอร์ด วทิย ุหนงัสือพิมพ ์(ค่าเฉล่ีย 2.91) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยหู คอ จมูก มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ มีเอกสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัการรักษาพยาบาลแจก (ค่าเฉล่ีย 
3.05) รองลงมา การตรวจรักษาราคาพิเศษ (ค่าเฉล่ีย 2.98) และมีการโฆษณาตามส่ือต่างๆ เช่น ป้าย 
ใบปลิว แผ่นพบั โบรชวัร์ บอร์ด วิทยุ หนงัสือพิมพ ์การให้ส่วนลด (แก่สมาชิกของโรงพยาบาล หรือ
ผูสู้งอายุ เป็นตน้) การให้ค  าแนะน าต่อญาติของผูม้ารับบริการ มีวารสารของโรงพยาบาลลานนาแจก 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 2.87)  

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยตา มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด
ในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ การให้ส่วนลด (แก่สมาชิกของโรงพยาบาล หรือผูสู้งอายุ เป็นตน้) การ
ตรวจรักษาราคาพิเศษ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.00) รองลงมา มีเอกสารท่ีเก่ียวขอ้งกบัการรักษาพยาบาลแจก 
(ค่าเฉล่ีย 2.92) และมีวารสารของโรงพยาบาลลานนาแจก (ค่าเฉล่ีย 2.84) 
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ตารางท่ี 26  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อปัจจยัดา้นบุคลากร  
จ  าแนกตามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจบ็ป่วย 
 

ปัจจยัด้านบุคลากร   
 

สาขาแพทย์ทีรั่กษาอาการเจบ็ป่วย 
อายุร 
กรรม 

ศัลยกรรม กมุารเวช
กรรม 

สูตินรีเวช
กรรม 

หู คอ จมูก ตา อืน่ๆ 

n=115 n=32 n=85 n=93 n=62 n=25 n=18 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

แพทย์        

แพทยมี์ความรู้ความช านาญ
ในการตรวจรักษา 

3.70 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.71 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

แพทย์ มี ค ว าม เ ช่ี ย วช าญ
เฉพาะดา้น 

3.77 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

เวลาท่ีใชใ้นการรอรับบริการ
ตรวจรักษา 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

ความละเอียดในการตรวจ 
รักษาของแพทย ์

3.55 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ความเอาใจใส่ในการฟัง 
ค าบอกเล่าอาการป่วย 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

การส่ือสารดี การอธิบายดี 
ใชภ้าษาเขา้ใจง่าย 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.58  
(มาก) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

มีมนุษยสมัพนัธ์ อธัยาศยัดี  
มีกิริยามารยาท 

3.58 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

บุคลิกภาพ และความ 
น่าเช่ือถือของแพทย ์

3.67 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.52 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

การใหค้  าแนะน าต่อการ 
รักษาสุขภาพ และคอยดูแล 
เอาใจใส่ 

3.70 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.58 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 
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ตารางท่ี 26 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
บุคลากร  จ  าแนกตามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจบ็ป่วย 

ปัจจัยด้านบุคลากร   
 

สาขาแพทย์ทีรั่กษาอาการเจบ็ป่วย 
อายุร 
กรรม 

ศัลยกรรม กมุารเวช
กรรม 

สูตินรีเวช
กรรม 

หู คอ จมูก ตา อืน่ๆ 

n=115 n=32 n=85 n=93 n=62 n=25 n=18 
ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

พยาบาลและเจ้าหน้าที ่        
ความรวดเร็วในการพยาบาล 
และช่วยเหลือ 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.30 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

การส่ือสาร การอธิบาย ใช ้
ภาษาเขา้ใจง่าย 

3.23 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.24 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

มีความรู้ ความช านาญในงาน 3.37 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.33 
(ปานกลาง) 

ค ว า ม เ ส มอ ภ า ค ใ น ก า ร
ใหบ้ริการ 

3.50 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.51 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

ความกระตือรือร้นในการ
บริการ 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.38 

(ปานกลาง) 
3.34 

(ปานกลาง) 
3.32 

(ปานกลาง) 
3.33(ปาน
กลาง) 

กิ ริ ย า ม า ร ย า ท ท่ี ดี ข อ ง
เจา้หนา้ท่ี 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

การให้ค  าแนะน าและการ
ดูแลเอาใจใส่ของเจา้หนา้ท่ี 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.52 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.37 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

มีความรู้ความช านาญในงาน
การให้ค  าแนะน าและแก้ไข
ปัญหาแก่ผูรั้บบริการ 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

พยาบาลและ เจ้าหน้า ท่ี มี
มนุษยสมัพนัธ์ อธัยาศยัท่ีดี  

3.74 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

บุ ค ลิ ก ภ า พ แ ล ะ ค ว า ม
น่าเช่ือถือของพยาบาลและ
เจา้หนา้ท่ี 

3.57 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.73 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.55 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.50 
(มาก) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.57 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 



 50 

จากตารางท่ี  27 พบวา่ปัจจยัดา้นบุคลากร ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการ
เจ็บป่วยอายุรกรรม กุมารเวชกรรม สูตินรีเวชกรรม  มีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 
ส่วนผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยศลัยกรรม หู คอ จมูก และตา มีความพึง
พอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยอายุรกรรมมีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ แพทยมี์ความเช่ียวชาญเฉพาะดา้น (ค่าเฉล่ีย 3.77) รองลงมา 
พยาบาลและเจา้หนา้ท่ีมีมนุษยสัมพนัธ์ อธัยาศยัท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 3.74) และแพทยมี์ความรู้ความช านาญใน
การตรวจรักษา การใหค้  าแนะน าต่อการรักษาสุขภาพ และคอยดูแลเอาใจใส่ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.70) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยศลัยกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ มีมนุษยสัมพนัธ์ อธัยาศยัดี มีกิริยามารยาท บุคลิกภาพ และ
ความน่าเช่ือถือของแพทย ์ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.78) และการให้ค  าแนะน าต่อการรักษาสุขภาพ และคอย
ดูแลเอาใจใส่ (ค่าเฉล่ีย 3.59) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยกุมารเวชกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ แพทยมี์ความเช่ียวชาญเฉพาะดา้น (ค่าเฉล่ีย 3.84) รองลงมา 
แพทยมี์ความรู้ความช านาญในการตรวจรักษา พยาบาลและเจ้าหน้าท่ีมีมนุษยสัมพนัธ์ อธัยาศยัท่ีดี 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.78) และบุคลิกภาพและความน่าเช่ือถือของพยาบาลและเจา้หนา้ท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.73) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยสูตินรีเวชกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ แพทยมี์ความเช่ียวชาญเฉพาะดา้น (ค่าเฉล่ีย 3.87) รองลงมา 
บุคลิกภาพ และความน่าเช่ือถือของแพทย ์(ค่าเฉล่ีย 3.82) และแพทยมี์ความรู้ความช านาญในการตรวจ
รักษา (ค่าเฉล่ีย 3.80) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยหู คอ จมูก มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ แพทยมี์ความเช่ียวชาญเฉพาะดา้น (ค่าเฉล่ีย 3.81) รองลงมา 
พยาบาลและเจา้หนา้ท่ีมีมนุษยสัมพนัธ์ อธัยาศยัท่ีดี (ค่าเฉล่ีย 3.74) และบุคลิกภาพและความน่าเช่ือถือ
ของพยาบาลและเจา้หนา้ท่ี (ค่าเฉล่ีย 3.71)  

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยตา มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด
ในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ แพทยมี์ความเช่ียวชาญเฉพาะดา้น (ค่าเฉล่ีย 3.76) รองลงมา แพทยมี์ความรู้
ความช านาญในการตรวจรักษา (ค่าเฉล่ีย 3.72) และพยาบาลและเจา้หนา้ท่ีมีมนุษยสัมพนัธ์ อธัยาศยัท่ีดี 
(ค่าเฉล่ีย 3.68) 
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ตารางท่ี 28  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการสร้าง
และน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจบ็ป่วย 
 

ปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

สาขาแพทย์ทีรั่กษาอาการเจบ็ป่วย 
อายุร 
กรรม 

ศัลยกรรม กมุารเวช
กรรม 

สูตินรีเวช
กรรม 

หู คอ จมูก ตา อืน่ๆ 

n=115 n=32 n=85 n=93 n=62 n=25 n=18 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

การใช้เทคโนโลยีในการ
รักษา 

3.65 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.65 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

มี เ ค ร่ื อ ง มื อและอุ ปกร ณ์
ทางการแพทย์ ท่ีทันสมัย
เพียงพอ 

3.67 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.65 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

การแต่งกายของพนักงาน
สะอาดเรียบร้อย 

3.82 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

สถ า น ท่ี มี ค ว า ม ส ะ อ า ด 
สวยงามและทนัสมยั 

3.85 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.99 
(มาก) 

3.86 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.83 
(มาก) 

สถาน ท่ีสะอาดและ เ ป็น
ระเบียบเรียบร้อย 

4.01 
(มาก) 

4.41 
(มาก) 

4.07 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.20 
(มาก) 

4.11 
(มาก) 

สถานท่ีภายในมีแสงสว่าง
เพียงพอ 

4.04 
(มาก) 

4.22 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.05 
(มาก) 

4.02 
(มาก) 

4.16 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

มีเคร่ืองหมายแสดงท่ีตั้ งจุด
บริการ 

3.57 
(มาก) 

3.66 
(มาก) 

3.45 
(มาก) 

3.68 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

มี ป้ า ย แ ส ด ง ส ถ า น ท่ี
ใหบ้ริการชดัเจน 

3.83 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.92 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.96 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

ภ า ย ใ น โ ร ง พ ย า บ า ล มี
บ ร ร ย า ก า ศ ท่ี ดี  ต ก แ ต่ ง 
ทนัสมยัและสวยงาม 

3.61 
(มาก) 

3.59 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.62 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

3.76 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

ระบบถ่ายเทอากาศภายใน
อาคารท่ีดี 

3.76 
(มาก) 

3.78 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.82 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 
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ตารางท่ี 28 (ต่อ)  แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อปัจจยัดา้นการ
สร้างและน าเสนอลกัษณะทางกายภาพ จ าแนกตามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจบ็ป่วย 

ปัจจยัด้านการสร้างและ
น าเสนอลกัษณะทางกายภาพ 

สาขาแพทย์ทีรั่กษาอาการเจบ็ป่วย 
อายุร 
กรรม 

ศัลยกรรม กมุารเวช
กรรม 

สูตินรีเวช
กรรม 

หู คอ จมูก ตา อืน่ๆ 

n=115 n=32 n=85 n=93 n=62 n=25 n=18 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

มีสถานท่ีนั่งพัก และนั่งรอ
ตรวจอย่างเพียงพอ และนั่ง
สบาย 

3.74 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.89 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

4.00 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

หอ้งน ้ าสะอาดและมีเพียงพอ 3.65 
(มาก) 

3.91 
(มาก) 

3.73 
(มาก) 

3.74 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

ภายในอาคารไม่มีกล่ินเหม็น
อบั 

3.70 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.81 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

อุณหภูมิภายในอาคารเย็น
สบาย 

3.68 
(มาก) 

3.88 
(มาก) 

3.84 
(มาก) 

3.77 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

มี ส่ิงอ านวยความสะดวก 
ต่างๆ เช่น โทรทศัน์ น ้ าด่ืม 
หนงัสือพิมพ ์วารสารต่างๆ 

3.68 
(มาก) 

3.94 
(มาก) 

3.72 
(มาก) 

3.75 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.67 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.75 
(มาก) 

3.85 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.80 
(มาก) 

3.79 
(มาก) 

3.87 
(มาก) 

3.70 
(มาก) 

 

 

จากตารางท่ี 28 พบว่าปัจจัยด้านการสร้างและน าเสนอลักษณะทางกายภาพ ผูต้อบ
แบบสอบถาม มีความพึงพอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัมาก 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยอายุรกรรมมีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ สถานท่ีภายในมีแสงสวา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.04) รองลงมา 
สถานท่ีสะอาดและเป็นระเบียบเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 4.01) และสถานท่ีมีความสะอาด สวยงามและ
ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 3.85) 
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ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยศลัยกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ สถานท่ีสะอาดและเป็นระเบียบเรียบร้อย  (ค่าเฉล่ีย 4.41) 
รองลงมา สถานท่ีภายในมีแสงสว่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.22) และมีป้ายแสดงสถานท่ีให้บริการชดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 4.00) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยกุมารเวชกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ สถานท่ีสะอาดและเป็นระเบียบเรียบร้อย  (ค่าเฉล่ีย 4.07) 
รองลงมา สถานท่ีภายในมีแสงสว่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.05) และสถานท่ีมีความสะอาด สวยงามและ
ทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 3.99) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยสูตินรีเวชกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ สถานท่ีสะอาดและเป็นระเบียบเรียบร้อย สถานท่ีภายในมี
แสงสวา่งเพียงพอ เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 4.05) รองลงมา มีป้ายแสดงสถานท่ีให้บริการชดัเจน (ค่าเฉล่ีย 3.92) 
และสถานท่ีมีความสะอาด สวยงามและทนัสมยั (ค่าเฉล่ีย 3.86) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยหู คอ จมูก มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ สถานท่ีสะอาดและเป็นระเบียบเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 4.05) 
รองลงมา สถานท่ีภายในมีแสงสว่างเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.02) และมีป้ายแสดงสถานท่ีให้บริการชดัเจน 
(ค่าเฉล่ีย 3.85) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยตา มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด
ในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ สถานท่ีสะอาดและเป็นระเบียบเรียบร้อย (ค่าเฉล่ีย 4.20) รองลงมา สถานท่ี
ภายในมีแสงสวา่งเพียงพอ (ค่าเฉล่ีย 4.16) และ มีสถานท่ีนัง่พกั และนัง่รอตรวจอยา่งเพียงพอ และนัง่
สบาย (ค่าเฉล่ีย 4.00) 
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ตารางท่ี 29  แสดงค่าเฉล่ียและระดับความพึงพอใจของผู ้ตอบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อปัจจัยด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ   จ  าแนกตามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจบ็ป่วย 

ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

 

สาขาแพทย์ทีรั่กษาอาการเจบ็ป่วย 
อายุร 
กรรม 

ศัลยกรรม กมุารเวช
กรรม 

สูตินรีเวช
กรรม 

หู คอ จมูก ตา อืน่ๆ 

n=115 n=32 n=85 n=93 n=62 n=25 n=18 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ความสะดวกในการ รับ
บริการ 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

3.58 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

ความสะดวกในการติดต่อ
ประสานงานกบัเจา้หนา้ท่ี 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.03 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

การใชเ้วลาในการรอท าบตัร
ใหม่ 

3.50 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

การจดัล าดบัคิวก่อนหลงัใน
การเรียกผูป่้วย 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.25 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.56 
(มาก) 

ใชเ้วลาในการรอรับประวติั
ผูป่้วย 

3.36 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.61 
(มาก) 

การใชเ้วลาในการรอรับการ
ตรวจ 

3.22 
(ปานกลาง) 

2.97 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.11 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

การใชเ้วลาในการรอแพทย์
ตรวจ 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.29 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

ขั้นตอนในการตรวจรักษา 3.46 
(ปานกลาง) 

3.09 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.44 
(ปานกลาง) 

ระยะเวลาท่ีแพทยใ์ชใ้นการ
ตรวจรักษา 

3.17 
(ปานกลาง) 

2.72 
(ปานกลาง) 

3.27 
(ปานกลาง) 

3.20 
(ปานกลาง) 

3.13 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

การซกัประวติัและการตรวจ
ร่างกาย 

3.09 
(ปานกลาง) 

2.63 
(ปานกลาง) 

3.14 
(ปานกลาง) 

3.06 
(ปานกลาง) 

2.94 
(ปานกลาง) 

3.04 
(ปานกลาง) 

3.22 
(ปานกลาง) 

เวลาท่ีใชใ้นการรอช าระเงิน 3.42 
(ปานกลาง) 

3.53 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.61 
(มาก) 
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ตารางท่ี 29 (ต่อ) แสดงค่าเฉล่ียและระดบัความพึงพอใจของผูต้อบแบบสอบถาม ท่ีมีต่อปัจจยัด้าน
กระบวนการใหบ้ริการ   จ  าแนกตามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจบ็ป่วย 

ปัจจยัด้านกระบวนการ
ให้บริการ 

 

สาขาแพทย์ทีรั่กษาอาการเจบ็ป่วย 
อายุร 
กรรม 

ศัลยกรรม กมุารเวช
กรรม 

สูตินรีเวช
กรรม 

หู คอ จมูก ตา อืน่ๆ 

n=115 n=32 n=85 n=93 n=62 n=25 n=18 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

ค่าเฉลีย่ 
(แปลผล) 

เวลาท่ีใชใ้นการรอรับยา 3.42 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

ก า รนั ดหม า ยกับ แพท ย์
ล่วงหนา้ 

3.40 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.41 
(ปานกลาง) 

3.35 
(ปานกลาง) 

3.16 
(ปานกลาง) 

3.39 
(ปานกลาง) 

การไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัโรค
ท่ี เ ป็ น จ า ก แ พ ท ย์ ห รื อ
เจา้หนา้ท่ี 

3.53 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.56 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.44 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

ให้ค  าป รึกษา ก่อน รักษา 
ระหว่างรักษา และหลกัการ
รักษา 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.69 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.52 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

การประสานงานระหว่าง
หน่วยงานในโรงพยาบาล 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

การจัดส่งเอกสารมีความ
ถูกตอ้ง 

3.43 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.47 
(ปานกลาง) 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.50 
(มาก) 

ไดรั้บยาครบถว้นตามแพทย์
สัง่ 

3.48 

(ปานกลาง) 
3.69 
(มาก) 

3.53 
(มาก) 

3.54 
(มาก) 

3.48 
(ปานกลาง) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

การไดรั้บค าแนะน าเก่ียวกับ
การใชย้า 

3.50 
(มาก) 

3.69 
(มาก) 

3.49 
(ปานกลาง) 

3.54 
(มาก) 

3.50 
(มาก) 

3.32 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

การใหข้อ้มูลชดัเจนครบถว้น 
เ ช่ น  ขั้ น ต อนก า ร รั ก ษ า 
ค่าใชจ่้าย 

3.42 
(ปานกลาง) 

3.59 
(มาก) 

3.51 
(มาก) 

3.45 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.28 
(ปานกลาง) 

3.67 
(มาก) 

ค่าเฉลีย่รวม 
(แปลผล) 

3.38 
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.46 
(ปานกลาง) 

3.40  
(ปานกลาง) 

3.34 
(ปานกลาง) 

3.31 
(ปานกลาง) 

3.48  
(ปานกลาง) 
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จากตารางท่ี  29 พบว่าปัจจยัดา้นกระบวนการให้บริการ ผูต้อบแบบสอบถามมีความพึง
พอใจโดยรวมมีค่าเฉล่ียในระดบัปานกลาง 
  ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยอายุรกรรมมีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ การไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัโรคท่ีเป็นจากแพทยห์รือเจา้หน้าท่ี 
(ค่าเฉล่ีย 3.53) รองลงมา การใชเ้วลาในการรอท าบตัรใหม่ การไดรั้บค าแนะน าเก่ียวกบัการใชย้า เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.50) และไดรั้บยาครบถว้นตามแพทยส์ั่ง (ค่าเฉล่ีย 3.48) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยศลัยกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ การไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัโรคท่ีเป็นจากแพทยห์รือเจา้หน้าท่ี 

ให้ค  าปรึกษาก่อนรักษา ระหวา่งรักษา และหลกัการรักษา ไดรั้บยาครบถว้นตามแพทยส์ั่ง การไดรั้บ
ค าแนะน าเก่ียวกบัการใช้ยา เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.69) รองลงมา การประสานงานระหวา่งหน่วยงานใน
โรงพยาบาล  การใหข้อ้มูลชดัเจนครบถว้น เช่น ขั้นตอนการรักษา ค่าใชจ่้าย เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.59) และ
การใชเ้วลาในการรอท าบตัรใหม่ (ค่าเฉล่ีย 3.53) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยกุมารเวชกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมากล าดบัแรก คือ ความสะดวกในการรับบริการ (ค่าเฉล่ีย 3.58) รองลงมา การ
จดัล าดับคิวก่อนหลังในการเรียกผูป่้วย ขั้นตอนในการตรวจรักษา ได้รับยาครบถ้วนตามแพทย์สั่ง 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.53) และการได้รับขอ้มูลเก่ียวกบัโรคท่ีเป็นจากแพทยห์รือเจา้หน้าท่ี การให้ขอ้มูล
ชดัเจนครบถว้น เช่น ขั้นตอนการรักษา ค่าใชจ่้าย เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.51) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยสูตินรีเวชกรรม มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ การไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัโรคท่ีเป็นจากแพทยห์รือเจา้หนา้ท่ี 
(ค่าเฉล่ีย 3.56) รองลงมา ไดรั้บยาครบถว้นตามแพทยส์ั่ง การไดรั้บค าแนะน าเก่ียวกบัการใชย้า เท่ากนั 
(ค่าเฉล่ีย 3.54) และใหค้  าปรึกษาก่อนรักษา ระหวา่งรักษา และหลกัการรักษา (ค่าเฉล่ีย 3.52) 

ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทย์ท่ีรักษาอาการเจ็บป่วยหู คอ จมูก มีความพึงพอใจมี
ค่าเฉล่ียสูงสุดในระดบัมาก  ล าดบัแรก คือ การไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัโรคท่ีเป็นจากแพทยห์รือเจา้หนา้ท่ี 
การไดรั้บค าแนะน าเก่ียวกบัการใชย้า เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.50) รองลงมา การใชเ้วลาในการรอท าบตัรใหม่ 
ไดรั้บยาครบถว้นตามแพทยส์ั่ง เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.48) และให้ค  าปรึกษาก่อนรักษา ระหวา่งรักษา และ
หลกัการรักษา (ค่าเฉล่ีย 3.47) 
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ผูต้อบแบบสอบถามสาขาแพทยท่ี์รักษาอาการเจ็บป่วยตา มีความพึงพอใจมีค่าเฉล่ียสูงสุด
ในระดับมาก  ล าดบัแรก คือ การใช้เวลาในการรอท าบตัรใหม่  ใช้เวลาในการรอรับประวติัผูป่้วย 
เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.52) รองลงมา ความสะดวกในการรับบริการ การไดรั้บขอ้มูลเก่ียวกบัโรคท่ีเป็นจาก
แพทยห์รือเจา้หน้าท่ี เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.44) และความสะดวกในการติดต่อประสานงานกบัเจา้หน้าท่ี 
เวลาท่ีใชใ้นการรอช าระเงิน เท่ากนั (ค่าเฉล่ีย 3.40) 
 
 


